《1-5》的认识             
陈乐轩
教学内容：1―5的认识及书写（第14页―第16页）及相关练习

教学目标1、会读、会认、会写1―5以内的各数，并注意书写的工整，

2、能用1―5以内的各数来表述日常生活中事物的数量，初步建立数感，并能进行交流。3、会用5以内各数表示物体的个数。

教学重、难点:会写1―5各数，初步建立数感。

教学准备:1―5的数字卡片，图片，小棒,实物投影仪

教学过程

1、 导入：

1、 儿歌激趣，揭示课题

师：小朋友们，你们喜欢儿歌吗？今天，老师给你们带来了一首有趣的儿歌，就让我们一起来听一听吧。（播放儿歌）

师：儿歌好听吗？你能说说从儿歌中听到了哪些数吗？

揭示课题：今天我们就来认识1---5。
2、创设情境，初步感知
（1）课件出示主题画，激发学生学习兴趣：

师 ：首先，请小朋友们看到大屏幕上的这幅图，农家小院里可热闹了。请大家观察一下，你能用数学语言来叙述叙述你所看到的情景吗？说说你在图上看到了什么，数一数，分别有几个呢？

（2）（教师完整描述图上内容。）一个慈祥的老奶奶在院子里喂鸡， 4只可爱的小鸡飞奔过去抢食吃2个盆子里的食物，1只小狗在快乐地摇着尾巴，4朵向日葵在灿烂的开放着，三只蝴蝶在花丛中翩翩起舞，屋顶上的三只小鸟在欢乐地唱着歌曲，房子上挂着奶奶收获的5颗玉米和5个南瓜，这是一幅多么美丽的画面啊。
二、主动探索：认识1―5各数
（一）认真观察，主动学习
1、认识1
（1）找一找有没有哪些动物或者物体的数量是1呢？
我们可以发现图上有1位老奶奶、有1只小狗、还有1个盆子.凡是像这样“1位老奶奶，1只小狗、1个盆子”我们都可以用数字1来表示。1该怎样写呢？(贴图数字1) 我们可以用一根小棒来表示。（贴图1根小棒） 
 2、认识2
（1）再接着往下数数，图中哪种物体是用2表示的？
有2只鹅，2个簸箕、2个盘子。我们都可以用数字宝宝2来表示(贴图数字2) 。2你认识吗？那数字2可以用几根小棒来表示呢？（贴图2根小棒）对了，用2根小棒来表示。
3、认识3

（1）你能在图上找到3吗？
我们来看，有3只小鸟、3盆花、3只蝴蝶。像这样的，就可以用数字3表示(贴图数字3)。 数字3我们用3根小棒来表示，用3根小棒可以摆成一个什么图形？（贴图3根小棒）
4、认识4

（1）到了3，接着往下数，是谁呢？是数字宝宝4。
图中有哪些物体是用4表示的，请你说一说。它在这可以表示有4只小鸡，还可以看到种了4朵向日葵。这些都能用数字4表示(贴图数字4)。 我们可以用4根小棒来表示。4根小棒能围成什么图形呢？对，4根小棒正好围成了一个正方形。你们想的和她一样吗？（贴图4根小棒）

5、认识5

（1）在这幅图中，你发现5在哪里？地上还有5个南瓜，可以用5来表示(贴图数字5) 。5根小棒可以围成怎样的图形呢？正好围成了一个五边形。（贴图5根小棒）
6、小结（边指着数字边说）：我们发现1只小狗可以用1来表示，2只鹅可以用2来表示，3只鸟用3来表示，4只小鸡用4来表示，5个南瓜用5表示。小朋友，我们一起来读一读这几个数：1、2、3、4、5。你都认识了吗？ 
（二）、出示计数器
（1） 教学拨珠

接下来我们再来研究研究1、2、3、4、5，请你们继续看大屏幕，这是计数器。（课件演示拨珠过程，生动形象）

我们要想表示数字1，该怎样来拨珠呢？我们可以在计数器上拨上一个珠子，也可以在这做记录，点上一个圆点表示1.
又怎样表示2呢？可以在1的基础上再拨一个珠子，也可以用2个圆点表示。3怎么表示呢？已经有了2个珠子，我们再添上一个就是3了，我们也可以用3个圆点表示。
想一想，4该怎么表示呢？3个珠子再添上一个就是4了，还可以用4个圆点来表示。
接下来请你猜一猜，5该怎么表示？4个珠子再添上1个就是5了。我们也可以用5个圆点来表示。
(2)学生操作,计数器上拨珠子。

你们想不想自己试一试？请你在计数器上拨1个珠子（拨珠），可以用1来表示。请你再拨上一个珠子（拨珠），这是几呢？是2，用2来表示。请你继续拨珠（拨珠），现在是几？是3，用3来表示。再来看（拨珠），在4个珠子基础上，再拨一个，这是几呢？这是5，可以用5来表示。
接下来再来看，这是5个珠子拨回一个（拨珠），现在是几？用几表示？是4，用4来表示。
4再拨回一个是几？是3.再拨回一个呢？是几呢？是2.再拨回一个呢?还剩几个珠子了？1个，我们就用1来表示。

三、教学写数1--5
（1）试写数字
师：我们已经认识了1、2、3、4、5，也会数了。接下来陈老师教大家怎样把这些数字写的又对又漂亮。请你们来看，这叫田字格。一个田字格是由4个小的同样大小的小方格组成的。我们书写的时候只占田字格的左半格。怎样来写呢？谁上来写一写这5个数字？

（2） 引导观察

师：看看这些数字宝宝都像什么啊？你这样记就容易记住这几个数字书写的方法了。
1像铅笔直又长。2像鸭子水中游。3像耳朵两道弯。

4像小旗随风飘。5像钩子挂半空

（3）教师演示

到底怎样来写呢，1怎样写，注意看，是从哪起笔，又从哪落笔。写“1”时，要写得稍微斜一点，笔画要直。伸出小手跟老师一起书空。
再来看2，要在哪里拐弯，拐弯时要写得流畅一些。这样就写成了一个非常漂亮的数字2 。书空。
 3怎样写呢？像两个半圆，开口向左。书空。
我们再来写4，想一想4是几笔写成的？4是2笔写成的，而1、2、3是一笔完成的。书空。
我们再来写5，仍然是占田字格的左半边，也是用2笔完成的。5的字形像称钩。书空。
（4）学生练习写数

小朋友们，这5个数字，你们会写了吗？迅速地把书翻到第16页，在书上的田字格里描写这5个数字。每个数字写3遍。老师要提醒小朋友注意了，第一、你的坐姿要端正，背挺直。第二、写书的时候要仔细。这样写出来的字才会漂亮。写好了吗？和你的同桌比一比谁棒！
四、巩固练习
小朋友呢，我们认识了1、2、3、4、5也会写1、2、3、4、5 。接下来，我要考考小朋友们了。 

（1） 看图写数。

第一，坐姿要正确，第二，记住刚才陈老师教你的几句小诗。

这有一头小羊，我们可以用数字1来表示。1像铅笔直又长。

小蜜蜂在翩翩起舞，3只小蜜蜂可以用数字3来表示。

4只鸽子。3只熊猫。2只老虎。

（2） 连一连
图上有4个毽子、1本笔记本、2个口哨、数一数有几个羽毛球、再看一看这又有几个橡皮擦呢，数好了吗？
现在这有5个数字宝宝，你能把这些数字和相对应的这些物体连起来吗？

如果表示4个毽子，你找几？找4，好极了。我们把它和5连线。

1本本子应该找几呢？对了，应该找1.接下来你能为这几个数找到它们的伙伴吗？

2应该连2个口哨。3连3个橡皮擦，剩下5了，应该到哪去找它的伙伴呢？
小结：1表示1本本子，2表示2个口哨， 3表示3块橡皮，4表示4个毽子，5表示5个羽毛球。

（3）
接下来我们再来看，1个盘里有3个苹果，123.这有三个圆片，123.这还有3朵红花123.你准备用哪个数表示它呢？用“3”.3可以表示3个苹果，3个圆还可以表示3朵花，你是这样想的吗？
那“1”呢？“1”可以表示1个苹果，还可以表示1盘苹果，还可以表示一筐苹果，1卡车苹果。哇，这个“1”真的是了不起啊。
你能在生活中的找到更多的“1”吗？能用1来说句话吗？
五、总结全课

1、这节课我们写了哪些数？请大家一起读一读这几个数。

在生活中很多事物的数量都可以用1、2、3、4、5来表示的，所以学好数学，可以帮助我们解决很多生活中的问题。

2、通过今天的学习，我们知道了“2”像（），它的前面是（），后面是（）,2可以用来表示（） 。用同样的方法说“3”、“4”等。

3、回家用1—5这五个数和爸爸、妈妈各说一句话。
